

“大哥”有泪不轻弹

上港的球员，习惯称呼胡尔克为“大哥”。巴西人自己谈到这个头衔的时候曾开玩笑表示：“那可能主要是因为我的年纪比较大了。”胡尔克今年34岁，确实是队里最年长的球员，不过队友们这么称呼，当然不是因为年龄。

“场上、场下，训练比赛、为人处世等各方面，都很有大哥的感觉，很知道照顾队友。”国门颜骏凌曾这样形容。自胡尔克成为队长后，他的翻译张鹏飞曾评价，他眼中的胡尔克更加积极了，如果说以前他就是一个十分投入的人的话，那么戴上队长袖标之后，他始终在告诉自己“要起到表率作用”。

每年赛季初，又或是球队在海外冬训时，胡尔克总少不了自掏腰包请全队吃顿好的。即便是队中的一些年轻球员，胡尔克也全然没有年龄带来的“代沟”感，还记得2018赛季上港客场对阵广州富力时，当年年轻的陈彬彬为球队传出一脚好球并造成进球后，胡尔克主动弯下身子为“小弟”擦鞋以示庆祝。在不少人印象中，球场上的胡尔克，留给外界印象最多的细节之一，就是他在比赛中经常会和主裁判就一些判罚问题唠叨几句，其实这同样是胡尔克对自己的要求之一，他

曾这样解释这个问题，“我需要为队友据理力争，他们也在场上努力付出，作为队长我有这个责任，即便以后还会遭遇一些需要我去挺身而出的情况时，我还是会说的。”

人在一定情绪之下，对相同的一件事情可能会有不同的判断。有时候，我们会觉得，胡尔克这么做毫无疑问体现了大哥风范，而有时候又会觉得，他的这些举动，容易给裁判留下不好的印象，进而影响到球队整体心态。但无论哪种观点，对胡尔克来说，他只是做了他认为对球队有好处的事情。有那么一段时间，上港被认为缺乏一些场上的霸气，胡尔克的到来改变了这些东西，很难说这其中的是非对错，毕竟足球本身就蕴含着一些矛盾且不可解释的魅力因素。

效力上港的日子里，胡尔克曾有两次动情的落泪。一次是2017赛季足协杯决赛失利后，回到替补席上的他独自一人几乎将脸埋到衣服里。在队友们印象里，来到上海之后，别说了，就是生气都很少见，因此当时旁人甚至都不知道要如何安慰这个大块头；另一次是在得知自己一位亲人离世后，那段时间，以往时不时都爱和大家开玩笑的“绿巨人”，变得沉默不少，直到度过缓冲期后才逐渐恢复过来。

队友眼中他是无敌浩克

中超靠外援，事实也的确如此。但凡一支有实力争冠的球队，总有那么一个中流砥柱，对于上港来说，在过去这么些年里，胡尔克即便不是唯一，也肯定是最关键之一。

奥斯卡固然出色，不过在一些特定环境和比赛场合中，胡尔克的单点爆破能力却是队中其他球员所不具备的，甚至在整个中超范围里也很难找出像他这样一个兼具速度、力量、技术的球员。得益于这样的技术条件，胡尔克帮助上港在多场比赛中“省力”不少：2018赛季在天河的那场天王山之战，胡尔克为球队打入一球并送出两次助攻；2019赛季客场对阵全北，他全场三中门柱，结果还是为球队打入扳平比分的一球。

再往前数的话，这样的例子只会更多，尤其是在2017赛季，上港客场力克首尔，成为第一支在该队主场赢球的中国球队，那个晚上，胡尔克打入唯一进球，赛后一位心情不佳的当地记者甚至直接在退场时来了一句

“韩国国骂”。同样是在那一年，胡尔克在亚冠小组赛面对浦和红钻时，直接将对方撞成了“小黄人”……

对于胡尔克，颜骏凌不止一次很简洁地评价：在我心中，他就是最强外援。上港队友们都承认，胡尔克并非场场都出色，甚至这几年来，很多时候他也没少踢出“臭球”，不过大家也都清楚，但凡他出场的比赛，还是能有所作用，简而言之，如果胡尔克身披对手战袍与上港比赛，那么势必会派出至少两名防守球员对其看防。

这几场比赛，胡尔克都没有随队前往球场，前天晚上在酒店目睹球队失利后，胡尔克也意识到自己的上港生涯已经走到了终点。不过，他还没有正式和队友们道别，大家通过各自方式，为胡尔克送上了祝福。对上港乃至整个中超而言，未来无论是从球员实力、薪资空间等各方面来看，应该很难再有胡尔克这样级别的球员登陆中超了。

声势浩大 去非匆匆过克

感谢信

2016年夏，胡尔克加盟上港集团足球俱乐部，成为球队攻击线上不可或缺的球员。在一同奋战的四个半赛季里，胡尔克共为球队出战145场，打入76球，有54次助攻。2018年，胡尔克戴上队长袖标，和全队一起为俱乐部赢得了队史第一座中超冠军奖杯，又在2019年摘得中国足协超级杯桂冠。

难忘的画面，美好的记忆。“绿巨人”在八万人攻入的一个个碾压式精彩进球，在首尔世界杯球场的石破天惊，在天河体育场的忘情庆祝……谢谢你，我们的功勋队长！感谢你为了追求胜利而全情投入的每一个瞬间；感谢你为俱乐部、球队和所有喜爱你的球迷朋友带来的足球激情、荣耀与欢笑。

纵有万般不舍，终有离别，让我们一起祝福队长胡尔克，祝他未来工作与生活一切顺利！我们不会忘记你，那个始终冲锋在前的“绿巨人”！

上海上港集团足球俱乐部
2020年12月8日

千言万语，不及一声“珍重”。

告别也比想象中来得早一些，在球队结束亚冠比赛返回酒店之后不久，胡尔克通过个人社交平台向上港道别。至此，这位2016年夏天加盟的巴西巨星，在度过了自己四个半赛季的上港球员生涯后，脱下了这身红色战袍。关于“绿巨人”，他的强大实力、他的强势个性、他的细腻情感，实在有太多值得述说的东西，上港与胡尔克之间，彼此拥有过一段最美好的时光。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

大块头留下遗憾的背影

在胡尔克告别上港的那段文字中，“绿巨人”感谢了中国、感谢了上海上港集团足球俱乐部、感谢了一千队友和俱乐部高层，而在相匹配的海报背景中，则印有自己亲吻奖杯的照片，以及和队友们一同庆祝的样子。有不少细心的人发现，虽然并未在字里行间表达感谢，不过胡尔克还是在海报上为博阿斯、埃里克森两位他效力期间合作过的主帅留下了空间，唯独不见佩雷拉的身影。

在胡尔克发表离别感言之后，外界用“决裂”一词形容他和佩雷拉之间的关系。从一系列过程和结果来看，似乎的确是如此，但要说两人之间真有什么“深仇大恨”，其实完全并非如此。说到底，就是因为那次换人而已。胡尔克是个天生要强的“斗士”，若非伤病实在太过严重，他都不会主动选择下场，甚至但凡有一丝可能，他都愿意为球队出场比赛。最直观的例子是2017赛季亚冠淘汰赛主场面对浦和红钻，当时胡尔克的伤势被认为很难赶上比赛，结果在只恢复了六七成的情况下，他就带伤上场，并为球队完成破门得分。在队友眼中，即便是训练时，胡尔克依然力求做到完善，大到技战术合练，小到一个热身动作，每次赛后的恢复训练，他都

会要求和其他没有参加比赛的球员一起参加。用一位球队人士的话来说，“胡尔克的训练强度，可能要比恢复强度大得多。”

这样的投入态度，帮助胡尔克在迈过而立之年，依然保有不错的身体状态。国际足坛上，像他这样身材和踢球类型的球员不算太多，在注重力量和爆发力类型的球员中，一旦年龄渐长，就容易出现伤病和竞技状态下滑。对于外界的一些质疑，胡尔克心里都清楚，也正因如此，他才会更努力地训练，他从不认为自己不行，也同样不允许身边的人觉得自己不行。在胡尔克眼里，比赛还没结束就将自己替换下场，恰恰就是一种类似的诠释。从这个意义上来说，胡尔克内心的这种情绪，或许也恰恰源于自身的强势性格。纵观这一整个赛季，胡尔克在联赛第一阶段经历了伤病，到了第二阶段之后，球队一场未胜（常规时间），他个人一度被排除出首发阵容；来到亚冠之后，教练组继续施行轮换策略。

众所周知，胡尔克与上港之间的合同在年底到期，这剩余的时间，也正是压力与挫折感交织的时期，对阵横滨被替换下场之后，胡尔克的背影依然强壮，可内心显然不乏遗憾。

